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Hvordan bliver man veaegtlgs?
| dette fors@g skal du undersgge, hvordan du kan ggre vand vaegtlgst.
Sadan gor du
1. Bortre sma hullera
1mm breddeien

plasticflaske eller en
plastikdunk. Et hul

nederst pa siden, et
midt pa siden og et <
gverst. Man kan ogsa 1 Hul i flaske
lave hullerne med en 1.
varm syl.
2. Gaudendgrs og fyld <
vand i flasken. -
<
""""" A

\

—

3. Tab flasken og grib den
igen.

4. Hvorfor flyder vandet
ikke ud ad hullerne, nar
flasken er i luften?

Hvad sker der?

Du vil se, at under faldet stopper det med at sprgjte fra alle tre huller. Fgr og efter faldet sprgjter der
vand ud af hullerne. Det sprgjter mest fra det nederste hul, fordi trykket er st@rst i dybden. Det ved

alle, der har prgvet at dykke i en svsmmehal og maerket trykket pa grerne.

Hvorfor er der intet sprgjt under faldet? Det er fordi, der ikke er tryk pa vandet. Trykket i vand

skyldes, at vandet vejer noget. Nar man dykker leengere ned i svgsmmehallen, baerer man en stgrre

vandmasse. Derfor oplever man et st@rre tryk.
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Under faldet vejer vandet ingenting. Derfor trykker det ikke. Derfor sprgjter det ikke ud af
hullerne. Alle ting er vaegtlgse, nar de falder frit.

Prev at kaste vandflasken opad. Bade pa vej op og pa vej ned i faldet er der ikke noget sprgjt. Vandet
er veegtlgst i hele faldet — bade pa vej op og pa vej ned.

Du er vaegtlgs i frit fald

Pa samme made er du ogsa vaegtlgs, nar du springer. Du er veegtlgs under hele springet, fra dine
fedder har forladt jorden, til du lander igen. | start og landing vejer du meget mere, end du

plejer. Det kan man male, hvis man springer fra en vaegt eller lander pa en vaegt. Men under selve
springet er man veaegtlgs.

Prgv at hoppe med den sprgjtende flaske, men du hele tiden holder den ud for din skulder. Vandet
stopper ogsa med at sprgjte, nar du hopper med flasken. Det er fordi, vandet er vaegtlgst under det
frie fald. Din bane er den samme som flaskens. Du er ogsa vaegtlgs under hoppet.

Astronauter er ikke vaegtlgse under start og landing. Pa disse tidspunkter presses de ned i seedet med
stor kraft. | rummet presses de ogs3, sa leenge raketmotoren er taendt. Men de er stort set veegtlgse
under kredslgbet rundt om jorden - pd samme made som du er vaegtlgs, nar du springer.

Pa Jorden og i rummet gaelder de samme naturlove

Nogen har misforstaet det og tror, at astronauten bliver veegtlgs, fordi der ikke er tyngdekraft. Der er
tyngdekraft i rummet omkring Jorden. Det holder rumskibet i sin bane. Men astronauterne og
rumskibet falder frit. De falder lige hurtigt. Derfor kan en astronaut sveeve midt i kabinen.

Astronauterne er ikke helt vaegtlgse. Der er en lille smule luft, som bremser rumskibet yderst
lidt. Blandt andet derfor svaever en astronaut meget langsomt hen imod den forreste vaeg. Man
siger, at astronauten oplever mikrogravitation. Pa engelsk hedder det microgravity.

Rumstationen haeves nogle gange til en hgjere bane ved hjxlp af motorer. Mens motorerne er
teendte, vil astronauterne ikke veere vaegtlgse.

Du er ikke helt veegtlgs, nar du falder, fordi der trods alt er luftmodstand. Men pa manen er der ikke
|uft. Der lod astronauten Dave Scott en grnefjer og en hammer falde samtidigt. De dalede ned og
ramte Manens overflade samtidigt.

Et fly kan holde samme bane som en kastebold. Sa vil passagererne halvdelen af tiden vaere
veegtlgse, fordi de er i et frit fald. Men nar flymotoren szetter af i “"hoppet”, og nar flyet rettes op, da
vejer passagererne det dobbelte af, hvad de plejer. Regningen for vaegtlgsheden betales, nar flyet
rettes op.

Regningen for din vaegtlgshed under det frie fald skal ogsa betales. Det sker, nar du rammer Jorden.
Sa hop ikke ned fra for stor hgjde, da den ggede vaegt kan give skader.

En faldskaermsudspringer falder kun frit i de fgrste par sekunder. Derefter bremser luftmodstanden.
Nar skeermen er foldet ud bremses endnu mere. Pa denne made bliver regningen fordelt over sa lang
tid, at landingen bliver blgd. Hvis en faldskeermsudspringer sprang ud over en klgft pa Manen, ville
faldet blive frit, og sammenstgdet med overfladen ville blive en katastrofe.

Forsgget af udviklet af naturfagslaerer Carsten Andersen, lzerer pa Bellahgj Skole i Kebenhavn.
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